

(51–56) А когато се приближаваха дните да бъде взет от света, Той се обърна към пътя за Иерусалим; и изпрати пред Себе Си вестители; те отидоха и влязоха в едно село самарянско, за да приготвят за Него; но там Го не приеха, защото имаше вид на пътник за Иерусалим. Като видяха това учениците Му Иаков и Иоан, рекоха: Господи, искаш ли да кажем да падне огън от небето и да го изтреби, както и Илия направи? Но Той, като се обърна към тях, смъмри ги и рече: не знаете, от какъв дух сте вие; защото Син Човеческий дойде, не за да погуби човешки души, а да спаси. И отидоха в дру-

го село. Какво означават думите: *когато се приближаваха дните да бъде взет от света?* Това, че е настъпило времето, когато Той трябвало да претърпи спасително страдание за нас, и след това да се възнесе на небето и да седне с Бога и Отца. – Когато настъпило времето на Неговото страдание и вземането Му от света, Той разсъдил да не ходи тук и там, но да отиде в Иерусалим. Изразът *се обърна към пътя* означава, че Той е решил и има твърдо намерение да отиде в Иерусалим. – Изпраща вестители пред лицето Си, за да подготвят Неговото приемане. Макар че Той знаел, че самаряните няма да Го приемат, но изпратил вестители, та самаряните да нямат никакво извинение и да не могат впоследствие да кажат: ние бихме Го приели, ако Той беше изпратил някого пред Себе Си. Той постъпил така и за полза на Своите ученици, а именно, когато Го видят оскърбен на кръста, да не се съблазнят, но от настоящия случай да се поучат, че както сега незлобиво понесъл презрението на самаряните и дори на самите ученици забранил да възбуждат у Него гняв към обиждащите, така и тогава ще претърпи разпятие не защото е безсилен, но защото е дълготърпелив. Този случай е полезен за учениците и с това, че Господ със собствения Си пример ги учи да бъдат незлобиви. Защото те, гледайки Илия, който два пъти изтребил с огън по петдесет души заедно с техните началници, и бидейки още несъвършени, подбуждали Господа да отмъсти на обиждащите Го. Но Господ, показвайки им, че Неговият закон стои по-високо от живота на Илия, им забранява и ги отклонява от такъв начин на мислене, а напротив, учи ги да приемат обидите с кротост. – Какво означават думите: *но там Го не приеха, защото имаше вид на пътник за Иерусалим?* С тях не се ли казва това, че те не Го приели, защото имал намерение да отиде в Иерусалим? И ако ги разбираме така, че самаряните не приели Господа, защото имал намере-

ние да отиде в Иерусалим, то неприелите Го няма ли да се окажат невинни? Може да се каже, че евангелистът казва така: те не Го приели, и Той не влязъл в Самария; след това някой ще попита: а защо, като не Го приели, Той не влязъл против волята им; нима поради това, че бил безсилен или не можел да влезе, макар и те да не искали това? За да разреши това, евангелистът казва: Господ не влязъл не защото това било невъзможно за Него, а защото Той Сам не искал да влезе тук, но възнамерявал да отиде направо в Иерусалим. Защото, ако Господ нямаше такова намерение, Той би влязъл в самарянското село дори и в случай, че те не желаеха това.